HANSESTADT

wismadr

WIRTSCHAFT - WISSENSCHAFT

WELTERBE und MEER

Biirgerschaft der Hansestadt Wismar

PROTOKOLL

Sitzung der Biirgerschaft der Hansestadt Wismar

Sitzungstermin:

Donnerstag, 19.12.2019,

Raum, Ort: Biirgerschaftssaal im Rathaus, Am Markt 1, 23966 Wismar
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 21:09 Uhr

Sitzungsteilnehmer

Anwesende Mitglieder

Vorsitz

Frau Prof. Dr. Sabine Mdnch-Kalina

(FUR-WISMAR-Forum)

Mitglieder

Herr Sigfried Rakow (CDU)

Frau Christa Hagemann (DIE LINKE.)

Herr Siegfried Ballentin (CDU) bis 19:32, TOP 10.8
Herr Frieder Bohacek (SPD)

Herr Torsten Born (FREIE WAHLER)

Herr Tom Briiggert (CDU)

Herr René Fuhrwerk (GRUNE)

Frau Britta Fust (GRUNE)

Herr Tilo Gundlack (SPD)

Herr Hans-Martin Helbig (CDU)

Herr Ronny KeBler (SPD)

Herr Horst Krumpen (DIE LINKE.)

Frau Karin Lechner (SPD) ?g‘:’éf)sznhdrvon 18:26 Uhr bis
Frau Renate Liiders (DIE LINKE.)
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Herr Peter Manthey

Frau Sabine Matthiesen

Herr Eberhard Miiller

Herr Hannes Naumann

Herr Ronny Ortland

Frau Sibylle Runge

Frau Brigitte Schneider

Herr Jens-Holger Schneider
Herr Andreas Schoning

Herr Dr. Bernhard Schubach
Herr Reinhard Sieg

Frau Claudia Tamm

Herr Angelo Tewes

Herr Michael Tiedke

Herr Klaus Tilsen

Herr Frieder Weinhold

Frau Prof. Dr. Marion Wienecke
Herr Prof. Dr. Joachim Winkler

Herr Dr. Gerd Zielenkiewitz

Verwaltung
Herr Thomas Beyer
Herr Michael Berkhahn

Frau Heike Bansemer

Abwesende Mitglieder
Mitglieder

Herr René Domke

Herr Dr. Marcel Schroder

Frau Petra Seidenberg

(FDP)

(SPD)

(SPD)

(CDU)

(SPD)

(SPD)

(AfD)

(AfD)

(AfD)
(PIRATEN)
(DIE LINKE.)
(GRUNE)
(AfD)

(SPD)

(FDP)

(CDU)

(DIE LINKE.)
(SPD)
(FUR-WISMAR-Forum)

(Biirgermeister)
(Senator)

(Senatorin)

(FDP)
(FUR-WISMAR-Forum)
(GRUNE)

entschuldigt
entschuldigt

entschuldigt
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Tagesordnung

Offentlicher Teil:

10

10.1

10.2

10.3

10.4

10.5

10.6

10.7

10.8

10.9

Einwohnerfragestunde

Er6ffnung der Sitzung

Feststellung der ordnungsgemafBen Ladung

Anwesenheit und Beschlussfahigkeit

Personelle Veranderungen in den Ausschiissen

Anderungsantrige zur Tagesordnung

Protokoll liber die vorhergehende Sitzung der Biirgerschaft vom 28.11.2019
Mitteilungen der Prasidentin

Mitteilungen des Biirgermeisters

Vorlagen des Bilirgermeisters

Haushaltssatzung 2020/2021 - Doppelhaushalt

Wirtschaftsplane 2020 der kommunalen Unternehmen der Hansestadt Wismar

Wirtschaftsplan 2020/ 2021 des "Entsorgungs- und Verkehrsbetriebes der Hanse-
stadt Wismar"

Wirtschaftsplan 2020/ 2021 des Eigenbetriebes "Seniorenheime der Hansestadt Wis-
mar"

Fortflihrung des Couponheftes wismarPLUS in 2020
Tourismuskonzeption fiir die Hansestadt Wismar 2019 bis 2029

Schutzzieldefinition, die Aufgabenwahrnehmung und resultierende Anforderungen
an Struktur und Leistungsfahigkeit auf der Grundlage der Brandschutzbedarfspla-
nung 2019 fiir die Hansestadt Wismar.

Aufwandsentschddigung fiir die Freiwilligen Feuerwehren der Hansestadt Wismar

Bauleitplanung der Hansestadt Wismar, Bebauungsplanes Nr. 61/04 "Wohn- und
Mischgebiet Rostocker StraBe/Philosophenweg”, 1. Anderung, Aufstellungsbeschluss
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10.10 Bauleitplanung der Hansestadt Wismar, 64. Anderung des Flachennutzungsplanes
"Umwandlung von gemischter Bauflache in Wohnbauflache im Bereich Rostocker
StraBe/Philosophenweq"”, Aufstellungsbeschluss

10.11 Beschluss Uiber die tiberplanméBige Bewilligung von Aufwendungen/Auszahlungen in
Hohe von 462.511,82 € fiir die Kreisumlage 2019

10.12 Annahme von Zuwendungen (Spenden) an die Hansestadt Wismar
11 Antrdge der Fraktionen/Biirgerschaftsmitglieder
11.1 Gastronomische Versorgung Sport- und Mehrzweckhalle
CDU-Fraktion
11.2 Veranstaltung "Ehrenamt ehrt Ehrenamt”
Fraktion DIE LINKE.
11.3 Verwendung der Fraktionsmittel im Falle von Rechtsstreitigkeiten
Fraktion DIE LINKE.
11.4 Baumkataster
Fraktion DIE LINKE.
11.5 Verkehrsfiihrung Poeler StraBBe
Fraktion DIE LINKE.
12 Anfragen der Fraktionen/Biirgerschaftsmitglieder
12.1 Anfrage zur Biirgerschaftssitzung am 19.12.2019 - Fassadengestaltung Gerhard

Hauptmann Gymnasium
Biirgerschaftsmitglied: Herr Dr. Schubach

12.2 Sanierung des Gebdudes des Gerhart-Hauptmann-Gymnasiums
Fraktion DIE LINKE.
12.3 Barrierefreiheit Dachgeschoss
CDU-Fraktion
12.4 Aufgabenstellungen flir das Verkehrsentwicklungskonzepzt
Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen
14 Bekanntgabe der in nicht 6ffentlicher Sitzung gefassten Beschliisse
15 SchlieBen der Sitzung
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Protokoll

Offentlicher Teil:

1 Einwohnerfragestunde

Die Prasidentin fragt nach, ob es Fragen, Vorschldge oder Anregungen an die Mitglieder der Biir-
gerschaft, den Blirgermeister oder dessen Stellvertreter gibt.

Das ist der Fall.
Frau Gerstenberg nimmt Bezug auf die Parksituation in den StraBen An der Koggenoor und Am
Salzhaff und regt an, dass die Werft die Zulieferer darauf hinweist, ihre Fahrzeuge auf dem da-

fur vorgesehenen Pendlerparkplatz abzustellen.

Der Senator informiert tiber den aktuellen Sachstand.

Die Prasidentin wiirdigt die Arbeit von Frau Hagemann fiir ihre 20-jahrige ehrenamtliche Tatig-
keit als 2. Stellvertreterin des Prasidenten bzw. der Prasidentin der Biirgerschaft.

2 Eréffnung der Sitzung

Die Prasidentin eroffnet die Sitzung.

3 Feststellung der ordnungsgemiaBen Ladung

Die Prasidentin stellt die ordnungsgemaBe Ladung fest.

4 Anwesenheit und Beschlussfahigkeit

Die Prasidentin stellt die Beschlussfahigkeit fest.

Entschuldigt flr die heutige Sitzung sind Herr Domke, Herr Dr. Schréder und Frau Seidenberg.

5 Personelle Veranderungen in den Ausschiissen
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Die Prasidentin teilt mit, dass es folgende Anderungen in den Ausschiissen gibt, iiber welche en
bloc abgestimmt werden soll.

Anderungen bei der SPD-Fraktion

Ausschuss fiir nachhaltige Entwicklung, Umwelt und Klimaschutz
Elke Gustke verldsst den Ausschuss.

Tilo Gundlack wird Mitglied im Ausschuss.

Ausschuss fiir Wirtschaft und kommunale Betriebe
Elke Gustke wird Mitglied im Ausschuss.
Tilo Gundlack verlasst den Ausschuss.

Es erfolgt die Abstimmung iiber die Anderungen.
- beschlossen

6 Anderungsantrige zur Tagesordnung

Herr Fuhrwerk, Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen, beantragt, den Tagesordnungspunkt 10.4 vor
den Tagesordnungspunkt 10.1 einzuordnen und begriindet dies.

Abstimmungsergebnis:

- abgelehnt

Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 13
Enthaltungen: 3

Die Prasidentin informiert, dass zwei weitere Anfragen unter den Tagesordnungspunkten 12.3
und 12.4 eingeordnet wurden.

Es erfolgt die Abstimmung lber die modifizierte Tagesordnung.
- beschlossen

Enthaltungen: 3

7 Protokoll iiber die vorhergehende Sitzung der Biirgerschaft vom 28.11.2019
Die Prisidentin fragt nach, ob es Hinweise oder Anderungswiinsche gibt.
Das ist nicht der Fall.

Es erfolgt die Abstimmung Uber das Protokoll.
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- bestatigt

8 Mitteilungen der Prasidentin

Die Prasidentin teilt mit, dass sie hinsichtlich der Sitzungsdauer auf den Bericht verzichtet und
in der nachsten Sitzung lber die Aktivitdten berichtet.

9 Mitteilungen des Blirgermeisters

Der Biirgermeister, Herr Beyer, informiert liber folgende Themen:

1. Entwicklung der MV WERFTEN Wismar GmbH,

2. Férderbescheide zur Hafensanierung und zur KreuzungsmaBBnahme Poeler Stral3e,
3. aktuelle und kiinftige Veranstaltungen.

10  Vorlagen des Biirgermeisters

10.1 Haushaltssatzung 2020/2021 - Doppelhaushalt
Vorlage: VO/2019/3245

Begriindung: Herr Beyer
Wortmeldungen: Herr Tiedke, Herr Manthey, Herr Briiggert, Herr Schneider

Herr Sieg, Fraktion DIE LINKE., stellt folgenden Ergdanzungsantrag:

Der Biirgermeister wird gebeten, moglichst gemeinsam mit anderen Gemeinden des Kreises
Nordwestmecklenburg sich fiir eine Absenkung der Kreisumlage um mindestens 4 % einzuset-
zen.

Die Kreistagsmitglieder werden gebeten sich in gleicher Weise fiir eine starkere Absenkung der
Kreisumlage zu engagieren.

Wortmeldungen: Herr Beyer, Herr Tiedke

Es erfolgt die Abstimmung liber den Erganzungsantrag der Fraktion DIE LINKE.
- beschlossen

Ja-Stimmen: 17
Nein-Stimmen: 7
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Enthaltungen: 10

Wortmeldung: Herr Dr. Zielenkiewitz

Beschluss:

Die Biirgerschaft beschlieBt die Haushaltssatzung 2020/2021 sowie den Haushaltsplan fiir den
Doppelhaushalt 2020/2021 und die Haushaltssatzung des Stadtebaulichen Sondervermdgens
JAltstadt”.

Der Biirgermeister wird gebeten, mdglichst gemeinsam mit anderen Gemeinden des Kreises
Nordwestmecklung sich fiir eine Absenkung der Kreisumlage um mindestens 4 % einzusetzen.
Die Kreistagsmitglieder werden gebeten sich in gleicher Weise fiir eine starkere Absenkung der
Kreisumlage zu engagieren.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

Auf Antrag von Herrn Schneider, AfD-Fraktion, erfolgt die Auszahlung der Stimmen.

Ja-Stimmen: 25
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 9

10.2 Wirtschaftsplane 2020 der kommunalen Unternehmen der Hansestadt Wismar
Vorlage: VO/2019/3246

Beschluss:
Die Biirgerschaft beschlieBt die Wirtschaftsplane 2020 der kommunalen Unternehmen als Anla-
ge zur Haushaltssatzung 2020/2021.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.3 Wirtschaftsplan 2020/ 2021 des "Entsorgungs- und Verkehrsbetriebes der Hansestadt
Wismar"
Vorlage: VO/2019/3247

Beschluss:
Die Biirgerschaft beschlieBt den Wirtschaftsplan 2020/ 2021 des ,Entsorgungs- und Verkehrsbe-
triebes der Hansestadt Wismar" als Anlage zur Haushaltssatzung 2020/ 2021.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen
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10.4 Wirtschaftsplan 2020/ 2021 des Eigenbetriebes "Seniorenheime der Hansestadt Wis-

mar
Vorlage: VO/2019/3248

Frau Tamm, Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen, stellt folgenden Ergdnzungsantrag:

Die Biirgerschaft beschlieBt, in den Wirtschaftsplan der Seniorenheime der Hansestadt Wismar
die Erstellung und Umsetzung eines Personalentwicklungskonzepts aufzunehmen.

Die entstehenden Kosten sind den Gewinnriicklagen der vergangenen Jahre zu entnehmen.

Wortmeldungen: Herr Beyer, Frau Fust, Herr Beyer, Frau Runge

Herr Krumpen, Fraktion DIE LINKE., beantragt eine wortliche Protokollierung des Redebei-
trags von Herrn Beyer.

Wortmeldung: Herr Berkhahn

Herr Beyer stimmt einer Protokollierung folgender Aussage zu:
.Grundsatzlich ist es im Rahmen dieses Wirtschaftsplanes mdoglich, auch ein solches Konzept zu
finanzieren."

Es erfolgt die Abstimmung iiber den Ergdnzungsantrag der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen:
- abgelehnt

Beschluss:
Die Biirgerschaft beschlieBt den Wirtschaftsplan 2020/ 2021 des Eigenbetriebes ,Seniorenheime
der Hansestadt Wismar" als Anlage zur Haushaltssatzung 2020/ 2021.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.5 Fortfiihrung des Couponheftes wismarPLUS in 2020
Vorlage: VO/2016/1671-06

Wortmeldungen: Herr Prof. Dr. Winkler, Herr Naumann, Herr Beyer

Beschluss:

Die Biirgerschaft der Hansestadt Wismar beschlieBt die Fortfiihrung des Couponheftes wismar-
PLUS zum 1. Januar 2020 mit den in der Anlage 1 aufgefiihrten ErmaBigungen zum unverander-
ten Verkaufspreis von 12,00 €.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

Die Sitzung wird um 18:32 Uhr fiir eine Pause unterbrochen.
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Die Sitzung wird um 18:47 Uhr weitergefiihrt.

10.6 Tourismuskonzeption fiir die Hansestadt Wismar 2019 bis 2029
Vorlage: VO/2019/3289

Begriindung: Herr Beyer

Herr Helbig, CDU-Fraktion, stellt folgenden Ergdnzungsantrag:
Die Verwaltung wird beauftragt nach Ablauf des Tourismusjahres 2020 einen Evaluationsbericht
zu erstellen und der Biirgerschaft vorzulegen.

Wortmeldung: Herr Beyer

Herr Helbig, CDU-Fraktion, modifiziert den zuvor genannten Erganzungsantrag:
Die Verwaltung wird beauftragt nach Ablauf des Tourismusjahres 2021 einen Evaluationsbericht
zu erstellen und der Biirgerschaft vorzulegen.

Wortmeldungen: Herr Bohacek, Herr Manthey, Herr Beyer, Frau Fust, Herr Beyer

Es erfolgt die Abstimmung liber den Erganzungsantrag der CDU-Fraktion:
- beschlossen

Enthaltungen: 1

Beschluss:

Die Biirgerschaft beschlieBt die Tourismuskonzeption der Hansestadt Wismar fiir den Zeitraum
2019 bis 2029.

Die Verwaltung wird beauftragt nach Ablauf des Tourimusjahres 2021 einen Evaluationsbericht
zu erstellen und der Biirgerschaft vorzulegen.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.7 Schutzzieldefinition, die Aufgabenwahrnehmung und resultierende Anforderungen an
Struktur und Leistungsfahigkeit auf der Grundlage der Brandschutzbedarfsplanung
2019 fiir die Hansestadt Wismar.
Vorlage: VO/2019/3244-03

Begriindung: Herr Berkhahn

Wortmeldungen: Herr Naumann, Herr Beyer

Beschluss:

Die Biirgerschaft beschlieBt die Schutzzieldefinition (Anlage 1) und die Aufgabenwahrnehmung
und resultierende Anforderungen an Struktur und Leistungsfahigkeit (Anlage 2) auf der Grundla-
ge der Begutachtung durch die Fa. LUELF & RINKE Sicherheitsberatung GmbH. Damit wird der
Beschluss der Biirgerschaft vom 28.08.2014 aufgehoben.

Abstimmungsergebnis:
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- beschlossen

10.8 Aufwandsentschadigung fiir die Freiwilligen Feuerwehren der Hansestadt Wismar
Vorlage: VO/2019/3290-01

Herr Berkhahn modifiziert die Vorlage hinsichtlich der Benennung der aufgefiihrten Ent-
schadigungssatze als Anlage 2.

Wortmeldungen: Herr Helbig, Herr Bohacek, Herr Krumpen

Beschluss:

Die Biirgerschaft beschlieBt die in der Anlage 2 aufgefiihrten Entschadigungssatze fiir die Frei-
willigen Feuerwehren der Hansestadt Wismar mit Wirkung vom 01. Januar 2020. Damit wird der
Beschluss der Biirgerschaft vom 24.04.2014, Drucksache Nr. VO/2014/0880 aufgehoben.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.9 Bauleitplanung der Hansestadt Wismar, Bebauungsplanes Nr. 61/04 "Wohn- und
Mischgebiet Rostocker StraBe/Philosophenweg"”, 1. Anderung, Aufstellungsbeschluss
Vorlage: VO/2019/3308

Begriindung: Herr Berkhahn

Beschluss: )
1. Die Biirgerschaft der Hansestadt Wismar beschliet die Aufstellung der 1. Anderung des Be-
bauungsplanes Nr. 61/04 ,Wohn- und Mischgebiet Rostocker StraBe/ Philosophenweg".
2. Der Bereich der 1. Anderung des Bebauungsplanes wird wie folgt begrenzt:
im Norden: durch die Gleisanlagen der Deutschen Bahn AG (Bahnstrecke Wismar - Rostock)
im Osten: durch das unbebaute Grundstiick ostlich des Dorsteinweges
im Siiden: durch die Wohnbaugrundstiicke der Rostocker StraBe 7-39
im Westen: durch die Grundstiicke des Philosophencenters und der ATU Werkstatt

(siehe Anlage 1 - Ubersichtsplan)

3. Das Planverfahren erhilt die Bezeichnung: 1. Anderung des Bebauungsplanes Nr. 61/04
.Wohn- und Mischgebiet Rostocker StraBe/Philosophenweg".

4. Der Beschluss zur Aufstellung der 1. Anderung des Bebauungsplanes ist gemiB § 2 Abs. 1 Satz
2 BauGB amtlich bekannt zu machen.

5. Die gemaB § 3 Abs. 1 Satz 1 vorgesehene friihzeitige Offentlichkeitsbeteiligung ist von der
Verwaltung durchzuflhren.
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6. Die Beteiligungen der Behorden und sonstigen Trager 6ffentlicher Belange gemaB § 4 Abs. 1
und 2 BauGB sind durchzufiihren.

7. Der Biirgermeister der Hansestadt Wismar wird legitimiert, im Namen der Hansestadt Wismar
den Stadtebaulichen Vertrag zur Ubernahme von Planungsleistungen entsprechend Anlage 4 mit
der Deutschen Reihenhaus AG, Sitz in KéIn, zu schlieBen.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

Nein-Stimmen: 2
Enthaltungen: 2

10.10 Bauleitplanung der Hansestadt Wismar, 64. Anderung des Flichennutzungsplanes
"Umwandlung von gemischter Bauflache in Wohnbauflache im Bereich Rostocker
StraBe/Philosophenweg", Aufstellungsbeschluss
Vorlage: VO/2019/3310

Begriindung: Herr Berkhahn

Beschluss:
1. Die Blirgerschaft der Hanse§_tadt Wismar beschlieBt, fiir den Bereich Rostocker StraBe/Philo-
sophenweg ein Verfahren zur Anderung des Flachennutzungsplanes durchzufiihren.
2. Der Bereich der Anderung wird wie folgt begrenzt:
im Norden: durch die Gleisanlagen der Deutschen Bahn AG (Bahnstrecke Wismar - Rostock)
im Osten: durch die unbebaute Fldche nérdlich des Autohauses Bumann
im Sliden: durch die Wohnbauflachen nérdlich der Rostocker StraBBe

im Westen: durch das Grundstiick der ATU Werkstatt am Philosophenweg

(siehe Anlage 1)

3. Die Anderung des Flichennutzungsplanes erhilt die Bezeichnung: 64. Anderung des Flichen-
utzungsplanes ,Umwandlung von gemischter Bauflache in Wohnbauflache im Bereich Rostocker
StraBe/Philosophenweg"”

4. Der Beschluss zur Aufstellung der Anderung des Flachennutzungsplanes ist gemaB § 2 Abs. 1
Satz 2 BauGB amtlich bekannt zu machen.

5. Die gemaB § 3 Abs. 1 Satz 1 vorgesehene friihzeitige Offentlichkeitsbeteiligung ist von der
Verwaltung durchzuflhren.

6. Die Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager 6ffentlicher Belange gemaB § 4 Abs. 1 und
2 BauGB ist durchzufiihren.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen
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Nein-Stimmen: 2
Enthaltungen: 3

10.11 Beschluss iiber die iiberplanméBige Bewilligung von Aufwendungen/Auszahlungen in
Hohe von 462.511,82 € fiir die Kreisumlage 2019
Vorlage: VO/2019/3311

Wortmeldungen: Frau Matthiesen, Herr Krumpen, Herr Beyer

Beschluss:
Die Biirgerschaft beschlieBt die tiberplanméBige Bewilligung von Aufwendungen/Auszahlungen
in Hohe von 462.511,82 € fir die Kreisumlage 2019.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

10.12 Annahme von Zuwendungen (Spenden) an die Hansestadt Wismar
Vorlage: VO/2019/3318

Beschluss:

Die Biirgerschaft der Hansestadt Wismar stimmt der Annahme der in der Anlage dargestellten,
vom 01.11.-30.11.2019 eingegangenen Zuwendungen (Spenden), in Héhe von 7.592,74 €, zur
Verwendung entsprechend des angegebenen Zuwendungszweckes zu.

Abstimmungsergebnis:
- beschlossen

11 Antrége der Fraktionen/Biirgerschaftsmitglieder

11.1 Gastronomische Versorgung Sport- und Mehrzweckhalle

Vorlage: VO/2019/3317

CDU-Fraktion
Herr Briiggert, CDU-Fraktion, stellt den Antrag auf Verweisung in den Ausschuss fiir Kultur,
Sport, Jugend, Bildung und Soziales.

Wortmeldung: Herr Berkhahn

Es erfolgt die Abstimmung auf Verweisung der Vorlage in den Ausschuss fiir Kultur, Sport, Ju-
gend, Bildung und Soziales.
- beschlossen
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11.2 \Veranstaltung "Ehrenamt ehrt Ehrenamt”

Vorlage: VO/2019/3319
Fraktion DIE LINKE.

Begriindung: Herr Krumpen

Wortmeldungen: Herr Tiedke, Herr Krumpen, Herr Dr. Zielenkiewitz, Frau Prof. Dr. Mdnch-
Kalina

Herr Tiedke, SPD-Fraktion, stellt den Antrag auf Verweisung in den Verwaltungsausschuss.
Wortmeldungen: Herr Sieg, Herr Krumpen, Herr Briiggert

Herr Dr. Zielenkiewitz, FUR-WISMAR-Fraktion, stellt den Antrag zur Geschiftsordnung auf
SchlieBung der Rednerliste.

- beschlossen

Die Prasidentin erlautert, dass die bereits vorhandene Rednerliste bis zum Zeitpunkt der An-
tragstellung abzuhandeln ist.

Wortmeldungen: Herr Gundlack, Frau Hagemann

Herr Tiedke, SPD-Fraktion, zieht den Antrag auf Verweisung zuriick.

Beschluss:
Die Fraktion DIE LINKE beantragt zu der Veranstaltung Ehrenamt ehrt Ehrenamt:
Den Kreis der Eingeladenen auf alle ehrenamtlichen Menschen in unserer Stadt auszuweiten.

Abstimmungsergebnis:
- abgelehnt

11.3 Verwendung der Fraktionsmittel im Falle von Rechtsstreitigkeiten

Vorlage: VO/2019/3320

Fraktion DIE LINKE.
Herr Briiggert, CDU-Fraktion, stellt den Antrag auf Verweisung in den Rechnungspriifungs-
ausschuss.

Wortmeldungen: Herr Sieg, Herr Beyer, Herr Tiedke, Herr Manthey, Herr Beyer, Herr Krum-
pen, Herr Beyer

Es erfolgt die Abstimmung auf Verweisung der Vorlage in den Rechnungspriifungsausschuss.
- beschlossen
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11.4 Baumkataster
Vorlage: VO/2019/3321
Fraktion DIE LINKE.

Begriindung: Herr Krumpen

Wortmeldungen: Herr Berkhahn, Herr Naumann, Herr Manthey, Herr Beyer, Herr Sieg, Herr
Berkhahn

Die Prasidentin verliest den modifizierten Antrag der Fraktion DIE LINKE. hinsichtlich des
ersten Satzes:
Der Bilirgermeister wird beauftragt bis zum 31.12.2021 ein digitales Baumkataster zu erstellen.

Wortmeldung: Herr Dr. Schubach

Beschluss:

Der Biirgermeister wird beauftragt bis zum 31.12.2021 ein digitales Baumkataster zu erstellen.
Die Zwischenergebnisse sind zum Jahresende 2020 jeweils dem Bauausschuss und dem Aus-
schuss flir nachhaltige Entwicklung, Umwelt und Klimaschutz vorzustellen.

Abstimmungsergebnis:

- abgelehnt

Ja-Stimmen: 12
Nein-Stimmen: 20
Enthaltungen: 0

11.5 Verkehrsfiihrung Poeler Stral3e
Vorlage: VO/2019/3322
Fraktion DIE LINKE.

Begriindung: Herr Sieg

Wortmeldungen: Herr Berkhahn, Herr Sieg, Herr Beyer, Herr Briiggert, Frau Runge, Herr
Krumpen, Herr Berkhahn, Herr Beyer

Die Prasidentin teilt mit, dass eine namentliche Abstimmung gewlinscht wird. Es wird so verfah-
ren.

Beschluss:

Der Biirgermeister wird beauftragt bis zum 31.03.2020 eine dffentliche Informationsveranstal-
tung zu den BaumaBnahmen Poeler StraB3e durchzufiihren. Diese Veranstaltung sollte tiber den
Bauablaufplan, als auch lber die Zeiten der Voll- und Teilsperrungen sowie den Aktivitaten der
Minderung der Verkehrsprobleme informieren.

Abstimmungsergebnis:

- abgelehnt

Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 22
Enthaltungen: 2
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12 Anfragen der Fraktionen/Biirgerschaftsmitglieder

12.1 Anfrage zur Biirgerschaftssitzung am 19.12.2019 - Fassadengestaltung Gerhard

Hauptmann Gymnasium

Vorlage: BA/2019/3315

Biirgerschaftsmitglied: Herr Dr. Schubach
Derzeit wird die Sanierung des GHG's durch den Kreis Nordwestmecklenburg geplant. Die Fassa-
den des GHG's weisen Rundbogenfenster auf. Auch zur Innenseite sind die Fenster mit Rundbd-
gen gemauert. Derzeit sind in die Fensterdffnungen Fenster mit eckigen Rahmen eingesetzt. Die
sich daraus ergebenden Liicken zwischen Rahmen und Mauerwerk sind mit Platten abgedichtet.
Im Rahmen der Sanierung war geplant passende Fenster einzubauen. In der Septembersitzung
des Ausschuss fiir Bildung und Kultur des Kreistags wurde mitgeteilt, dass dem Griinde des
Denkmalschutzes entgegenstehen.

Fragen:
1. Welche Belege gibt es, dass wahren des Baus von 1903 bis 1905 eckige Fensterrahmen fiir
das Gebaude geplant und verbaut wurden?

1a) Konnte es sich ggf. um eine SparmaBnahme wéhrend einer spateren Bauphase gehandelt
haben?

1b) Wurde zu allen StraBenseiten und fiir alle FenstergroBen eckige Fensterrahmen verwendet?
2. Inwieweit entsprechen die derzeitige eckigen Doppelglasfenster dem historischen Vorbild?

3. Welche Mdglichkeiten sieht man aus Blickpunkt des Denkmalsschutzes, Fenster einzubauen
die den runden Bogen des Mauerwerks entsprechen?

Der Senator beantwortet die Anfrage.

12.2 Sanierung des Gebaudes des Gerhart-Hauptmann-Gymnasiums

Vorlage: BA/2019/3323
Fraktion DIE LINKE.

Die Sanierung des Gebaudes des Gerhart-Hauptmann-Gymnasiums ist dringend notwendig. Im
Zuge dieser stehen Planungen im Raum, den Standort des GHG zu verlegen. Es gibt seitens eini-
ger Fraktionen des Kreistages Uberlegungen, darauf folgend den bisherigen Berufsschulstandort
Zierow zu schlieBen und die dort unterrichteten Auszubildenden im Gebadude des jetzigen GHG
unterzubringen.

Wir fragen den Biirgermeister:

1. Sind der Verwaltung der Hansestadt Wismar diese Uberlegungen bekannt?

2. Hat die Hansestadt Wismar die Méglichkeit zu diesen Uberlegungen angehért zu werden?
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3. Gibt es Untersuchungen [ Erkenntnisse iiber die Auswirkungen eines solchen maoglichen Um-
zuges des bisherigen Berufsschulstandortes in das Gebaude des jetzigen GHG?

4. Wie steht die Verwaltung zu diesen Uberlegungen?

5. Welche Auswirkungen durch die Auszubildenden des Berufschulzentrums auf die Parkraumsi-
tuation im Umfeld des GHG sind absehbar?

6. Wie soll, im Falle eines solchen Umzuges, die Unterbringung der Auszubildenden wahrend der
Dauer ihrer Beschulung in der Stadt erfolgen?

Der Senator beantwortet die Anfrage.

12.3 Barrierefreiheit Dachgeschoss

Vorlage: BA/2019/3327

CDU-Fraktion
Die Zahl der dlteren und in ihrer Fortbewegung korperlich eingeschrankten Menschen wachst
stetig.
Um auch diesen Menschen den Zugang zu politischen Entscheidungstragern zu ermdglichen,
bittet die CDU - Fraktion um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Gibt es seitens der Stadtverwaltung Uberlegungen die Barrierefreiheit bis in die oberste Etage
des Rathauses zu ermdglichen?

2. Wenn es diese Uberlegungen oder Pline gibt, wie sehen diese aus und wie weit sind diese
fortgeschritten?

3. Sollte es keine Uberlegungen in Sachen Barrierefreiheit - DachgeschoB geben, stellt sich die
Frage ,warum nicht?"

4. Sieht die Stadtverwaltung die Notwendigkeit zum barrierefreien Ausbau und Zugang in die
oberste Etage des Rathauses?

Der Biirgermeister beantwortet die Anfrage.

12.4 Aufgabenstellungen fiir das Verkehrsentwicklungskonzepzt

Vorlage: BA/2019/3330
Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen

In dem Doppelhaushalt 2020/21 ist die Erstellung eines Verkehrsentwicklungskonzept vorgese-
hen. Dazu hat die Fraktion folgende Fragen:

1. Wer definiert die Aufgaben und Rahmenbedingungen fiir das oben genannte Konzept?

2. In welcher Form bzw. in welchen Gremien wird die formulierte Aufgabenstellung diskutiert
und verabschiedet, bevor die 6ffentliche Ausschreibung an potentielle Planungsbiiros erfolgt?

Die Anfrage wird schriftlich beantwortet.
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Der 6ffentliche Teil der Sitzung wird um 21:06 Uhr beendet.
Die Nichtdffentlichkeit der Sitzung wird hergestellt und beginnt um 21:07 Uhr.

14  Bekanntgabe der in nicht 6ffentlicher Sitzung gefassten Beschliisse

Die Prasidentin gibt die in nicht 6ffentlicher Sitzung gefassten Beschliisse bekannt.

Tagesordnungspunkt 13.1

Vergabe von Bauleistungen Giber 250.000 € gemaB § 10 (5) Hauptsatzung; Neubau Neue Grund-
schule, Los 13 Elektroarbeiten OV 17/19

Vorlage: VO/2019/3304

- beschlossen

Tagesordnungspunkt 13.2

Vergabe von Bauleistungen Giber 250.000 € gemaB § 10 (5) Hauptsatzung; Neubau Neue Grund-
schule, Los 12 Alu Metallbauarbeiten Fenster und Pfosten Riegelkonstruktion OV 16/19
Vorlage: VO/2019/3305

— beschlossen

Tagesordnungspunkt 13.3

Vergabe von Bauleistungen Giber 250.000 € gemaB §10 (5) Hauptsatzung; Vorhaben: Brand-
schutztechnische Sanierung der Sport- und Mehrzweckhalle, Birgermeister-Haupt-Str. 31,
23966 Wismar; Los 1: Abbruch und Schadstoffoeseitigung/ Nr. OA 32/19

Vorlage: VO/2019/3309

- beschlossen

15 SchlieBen der Sitzung

Die Prasidentin schliet die Sitzung um 21:09 Uhr.

Prof. Dr. S. Monch-Kalina F. Weinhold J. Stieber
Prasidentin der Biirgerschaft Beisitzer Protokollantin
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